

# ГОЛОС ТРУДОВОЙ АБХАЗИИ

№ 96

Адрес редакции:  
Сухум, Набережная ул.  
д. Алонзи  
РЕДАКЦИЯ  
открыта с 8 ут. до 2 ч. дня.

№ 96

Пятница, 11 ноября 1921 г.

## От Редакции.

С 15 ноября газета „Голос Трудовой Абхазии“ будет выходить ежедневно и поступает в волную розничную продажу по цене 1500 р. за №. Принимается также частная подписка: на месяц—80 т., на 1/2 м.—18 т. Принимаются объявления от учреждений и частных лиц по тарифу 5000 р. за строку летита на последней странице. Извещения партии и проф. организаций принимаются бесплатно.

## Возрождающееся хозяйство.

Большие затруднения встретила Советская Россия при переходе на мирное строительство и возрождение хозяйства. Голод в Поволжье, для которого мы отдаем почти все, что можем; топливный кризис, головокружительное падение добычи угля и материалов, ухудшение транспорта. В мае—июле с. г. готовы были нас убедить, что мы не справимся с теми задачами, которые мы на себя взяли. Но российский пролетариат ужене раз показывал, на что он способен, и за последние месяцы дело быстрыми шагами пошло на улучшение. Новая экономическая политика заинтересовала рабочих в поднятии производительности и во многих местах она уже достигла довоенной нормы. Поднимается не только старое хозяйство, но идет целый ряд работ по организации нового. Вот о пишет тов. Кржижановский: «Пред нами стоят две задачи. Во первых, выигрыш времени достаточного для того, чтобы развернуть на и силы на экономическом фронте. Нам прежде всего нужно поддержать ход существующих предприятий. Но одновременно перед нами стоит и другая задача. Мы являемся революционерами в экономической области, а поэтому нам нужно приступить к реконструкции нашего хозяйства на новых началах и в первую очередь на началах новой техники и электрификации». Мы начали справляться хоть понемногу с задачей воссоздания старого хозяйства и приступили к созданию нового. Начало возрождаться и сельское хозяйство. Т. Богданов, оценивая итоги нового курса на деревню, говорит, что результаты самые лучшие. Де-

ревня принимает все меры к увеличению посевной площади, при чем характерно, что оно идет не за счет запашки старых земель, а за счет диких. Деревня ищет и переходит к новым формам хозяйства, не останавливаясь перед обобществлением орудий производства: сеялки, веялки, косилки, тарки и др. Со второго полугодия началось массовое распространение электричества в деревне. Глухие медвежьи уголки предъявляют усиленный спрос на электромоторы и освещение. Итак, самое важное для такой архикрестьянской страны, как Россия, возрождение сельского хозяйства началось. Необходимо его поддержать и направить в должное русло. В Абхазии, где имеются все предпосылки к постановке сельского хозяйства на новые рельсы, к этому еще не приступлено. Необходимо использовать реки, являющиеся естественными электрофикаторами, заменить допотопную мотыгу хорошей машиной, изменить формы хозяйства, обратить внимание на племенное скотоводство и тогда благоприятные условия и природа дадут все, что смогут. Если взяться за работу как следует, то через год—два мы можем и будем иметь хозяйство, поставленные по последнему слову техники и правильного ведения. Возрождающаяся промышленность и сельское хозяйство Советской России требуют этого от Советской Абхазии и только тогда, когда это будет выполнено, время подтвердит слова т. Ленина, что к будущей годовщине мы будем победителями на трудовом фронте.

М. А.

## О КООПЕРАЦИИ.

Мысль о кооперации возникла в начале прошлого столетия; появлением своим она обязана начавшему в то время чувствоваться гнету капиталистической эксплуатации. Капиталистическое развитие, вызывающее к жизни фабрики, заводы, банки и проч. виды предприятий, вместе с ними, как их неизбежного спутника, вызывает эксплуатацию, которая постепенно охватывает все стороны жизни. Население, испытывавшее на себе всю тяжесть экономического гнета, шло в кооперативы с тем, чтобы в них найти защиту от эксплуатации. В кооперативы объединялись разные группы населения; рабочие, мелкие ремесленники, чиновники, крестьяне и т. д. Ремесленники объединялись для того, чтобы общими силами построить фабрику и тем самым избежать разорительной конкуренции, которой они в отдельности не могли выдержать. Потребители разных товаров объединялись за тем, чтобы сообща производить оптовые закупок товаров, что удешевляет товар и позволяет им избежать обмеривания, обвешивания и фальсификации товаров, которым они неизменно подвергались у мелких торговцев. Произв. каких либо однородных предметов объединяются для сбыта их, что позволяет им удерживать на них цены на определенной высоте. Потребители кредита объединяются с целью предоставления своим членам дешевой ссуды, что позволяет им избежать цепких лап ростовщика и т. д. Все такого рода кооперативы возникли из потребности их членов противопоставить всеобщей эксплуатации свои организованные силы

Кооперация для них была орудием защиты, о нападении они не думали, капиталистической строй они принимали, как он есть. Они мирились с его частной собственностью, и если боролись против него, то исключительно лишь против некоторых видов его эксплуатации. Свою деятельность они приспособляли к капиталистическому строю, борясь в рамках его, что же касается социализма, то он представлялся возможным для руководителей кооперативного движения не раньше, чем через 1000 лет. Такое направление кооперации дало основание руководителям рабочего движения, тогда только что нарождающегося, относиться к ней отрицательно. Они видели в ней конкурента, который обещанием грошевых выгод отвлекает рабочих от их непосредственной задачи—борьбы за уничтожение капиталистического строя. Они предостерегали рабочих от участия в тех кооперативах, членами которых наряду с рабочими состоят хозяева, ибо такое совместное участие создает впечатление общности интересов, что затмевает классовое сознание рабочих и ослабляет борьбу против капитала. Для рабочего класса не все виды кооперативного объединения являются одинаковой важности, некоторые виды кооперации своей деятельностью извращают понятие о кооперации, прикрываясь кооперативной вывеской, а на деле являясь чисто капиталистическим предприятием, как например, ремесленники, организовавшие общими силами фабрики под влиянием конкуренции, вынуждены расширять свое производство, прибегая к найму

## ПО РОССИИ.

### Россия крепнет.

#### Соглашение о границах.

ГЕЛЬСИНГФОРС. Финско-русская комиссия, которой было поручено проведение границ, закончила работу. Соглашение подписано.

#### Нота Чичерина.

НИКОЛАЕВ. Наркоминдел Чичерин послал Англии, Франции, Италии и Америке ноту с протестом против созыва международной конференции без представителей Советской России.

#### Русский Государственный банк в Берлине.

ПЕТРОГРАД. В скором времени в Берлине состоится открытие отделения русского Государственного Банка.

#### Вананси в центральном институте восточных языков.

МОСКВА. Наркомам Армении, Азербайджана, Белоруссии, Украины, Революции Абхазии и республикам: Башкирской, Татарской, Киргизской, Туркестанской, Горской, Дагестанской и т. д. Наркомнациональностей извещает вторично, что вакансии в центральном институте восточных языков в Москве разделяются следующим образом: Армения 5, Грузия 5, Азербайджан 5, Белоруссия 3, Украина 5, Абхазия 3, Хива 3, Бухара 3, Д. В. Р. 5. Башкирия 3, Татарская 5 и т. д. Всего вакансий 82. Последний день явки 15-го ноября, после чего командированные форму должны возвратиться обратно. (Радио Абхавроста).

рабочей силы, и таким образом становятся сами эксплуататорами. Чужды также интересам рабочего класса и кооперативы по сбыту продуктов своего производства. Наиболее приемлемой для него является потребительская кооперация, поскольку она не заражается торговлей и стремлением к накоплению капиталов, но смешанный состав ее членов мешает ей стать всецело на сторону раб. класса. Дальнейшее капиталистическое развитие внесло ясность в классовые отношения. Рабочий класс резко выделился из мелко буржуазной среды, с которой он раньше сливался, он понял свою историческую роль и определил свое отношение к классам. Он понял свою классовую задачу и пути для ее разрешения. Он нашел организационную форму для своих боевых сил—это профсоюз и политическая партия. Своим лозунгом он выставил клич: „Пролетарии всех стран, соединяйтесь“.

Обособление рабочего класса повело к тому, что существование кооперативов со смешанным составом членов стало невозможным, перед рабочим классом встала задача организации своей кооперации. Этому содействовал рост дороговизны, за которым не успевал поспевать рост заработной платы. Рабочие массы, в большинстве своем трудно поддающиеся организации, под влиянием дороговизны стали массами поступать в кооперативы, их привлекала туда выгода, но поскольку такие чисто рабочие организации возникали, значение их было громадно. Будучи классовыми организациями, они независимо от своих целей вынуждены были принимать хотя бы слабое участие в классовой борьбе. Помимо того, участие рабочих в кооперативах позволяло им приобретать опыт, организационные навыки и, что самое главное, члены кооператива приучались к коллективному мышлению и коллективным действиям, что является для рабочего класса необходимым условием для победы над капитализмом. Ожесточенная классовая борьба отвлекла рабочий класс на главный фронт—в партию и профсоюз; не обладая достаточным кадром опытных работников, он не мог уделить должного внимания кооперации, вследствие чего последняя подпала под влияние буржуазного элемента, который направил деятельность рабочей кооперации в сторону чисто кооперативной работы, старательно оберегая ее от какого-либо участия в политике, благодаря чему она долгое время не могла принять участия в классовой борьбе. Октябрьская Революция изменила направление российской кооперации. На Западе она и до сих пор продолжает служить крепкой опорой Шейдеманов-изменников рабочему делу, которые не останавливались перед тем, чтобы принять участие в избивании рабочих, выступивших против буржуазной власти.

Сергеев.

(Продолжение следует).

## Советская Россия и Япония.

### идут на мировую.

В Японии началось движение за мир и признание советского правительства. Обсуждаются вопросы о торговле с Россией. Японский министр в докладе правительству указал на необходимость мирных отношений с Россией.

#### Мирная конференция.

На конференцию в Дайрен, где решаются вопросы о взаимоотношениях Дальне-восточной республики с Японией, выехал наш представитель т. Мархлевский для непосредственных переговоров с Японией.

#### ДАВНО ПОРА!

Японское правительство решило эвакуировать весь Дальний Восток не позже чем через месяц.

#### Не удержится.

Красные партизаны продолжают наступать, и с уходом японцев белым, собравшимся во Владивостоке и Харбине, не удержаться. Они вынуждены будут бежать вслед за японцами.

## От Центральной Комиссии помощи голодающим.

МОСКВА. На 1-ое декабря с. г. Центральная комиссия помощи голодающим созывает в Москве всероссийское совещание из представителей комиссии помощи голодающим губернских, областных, центральных и автономных Сов. Соц. Республик, с целью взаимной информации для установления связи, направления, объединения и согласования работы на местах. Повестка дня совещания следующая: 1) Вступительное слово—тов. Калинин. 2) Отчет Ц. К. помощи голодающим—т. Винокуров. 3) Организация постоянной помощи голодающим—тов. Воргунов. 4) План общественного питания—тов. Лобачев. 5) План помощи детям—т. т. Луначарский и Корнев. 6) Организационные вопросы—т. Модус. Представительства: от центра, общ. и губернских комкомгоп-по одному ответственному осведомленному представителю и от военно-окружной комиссии комгоп-по 2, при чем один от окружной, один от дивизионной комиссии комгоп, входящей в состав окружной. Делегатам вменяется в обязанность привести: 1). Доклады с мест, характеризующие размеры голода и меры борьбы с ним; делегаты же из благополучных мест должны освещать в докладах те меры реальной помощи, которые предприняты комиссией помощи голодающим административной единицы Р. С. Ф. С. Р. Доклады должны обязательно содержать сводки финансового и материального операционного характера, пожертвования денежные, продуктовые и вещевые. Примечание: Результаты „Недели помощи голодающим“ должны быть освещены в особом отчете на имя „Центральной тройки“ по проведению недели помощи голодающим. 2) Все протоколы с самого начала организации комиссии. 3) Заполненные анкеты в 3-х экземплярах по прилагаемой при сем форме. 4) Печатные органы периодические и временные и разные издания, посвященные голоду района действия данной комиссии голодающим. Весь этот материал обязательно иллюстрировать картограммой и фотографиями. Приехавший в Москву делегат может на вокзале в справочном бюро узнать, где обшежитие для делегатов, а в общежитии получит разъяснения, определяющие его бытовые и деловые нужды. Председатель организационной комиссии по созыву совещания комгоп-гоп. Маргунов.

## К годовщине Октябрьской революции.

ТИФЛИС. Номер „Правды Грузии“ от 7-го ноября посвящен годовщине Октябрьской революции и итогам работ совуездений. Дан подробный отчет о деятельности Наркомзема, Наркомпрода, Наркомтруда, Наркомздрава, Наркомрабкрима и Наркомзема. Вейки в своем отчете отмечают, что он осторожно подходил к вопросу о национализации, чтобы не взывали на свои плечи излишний балласт. Приняты были все меры к тому, чтобы удержать производство от дальнейшей развала. Удалось наладить некоторые совершенно новые предприятия, а на старых—производительность труда во многих случаях достигла довоенной нормы. Наибольшее внимание обращается на сельское хозяйство и в особенности на устройство оросительных каналов. Работы производятся крестьянами и государство оплачивает лишь руководящий персонал. Общая площадь орошаемой земли благодаря каналам будет не менее 60 тысяч десятин. Затем, обращено внимание на железнодорожное строительство и горное дело. Главная работа Наркомзема выразилась в проведении весенней посевной кампании, удалось приобрести 67 тысяч пудов разных семян, благодаря чему засея-

но 8 тысяч десятин. Работа в области земельной политики задерживается за отсутствием работников и денег. В докладе Наркомпрода отмечается помощь России, которая с 1-го марта по 1-ое октября передала Грузии 233 тысячи 657 пудов хлебных продуктов. Далее указывается, что закончена подготовительная работа по сбору натуральных, образованы рабочие кооперативы, которым будет передано плановое распределение. Ведутся большие заготовки экспортного валютного сырья Наркомздрав в своем отчете указывает на большую работу в деле развития лечебных пунктов. Во многих уездах фельдшерские пункты заменены врачами. Наркомздраву удалось расширить и качественно улучшить медицинское дело в республике: открыто 13 губврачебных заведений; организовано 7 санитарно-эпидемических и 3 дезинфекционных отряда, 9 бактериологических лабораторий и т. д.

#### ОПЕЧАТКА.

В № 94 в оглавлении ст. С. Чанба (воспоминания) вкралась опечатка—напечатано: Сухум, 28 марта 1920 г. Следует: 26 марта 1918 года.

## Извещения.

### Дум ребенка.

7-го ноября, в день празднования годовщины 4-летней Октябрьской Революции, отделом охраны материнства и младенчества был открыт дом ребенка для детей со дня рождения до 3-х лет. Запись детей производится в Наркомздраве в отделе охраны материнства и младенчества с 11 ч. у. до 1 дня. Порядок приема: в первую очередь будут приниматься дети-сироты и полу-сироты, во вторую очередь дети рабочих и красноармейцев и наконец дети советских служащих.

20-го ноября в помещении груз. клуба. (Набережная, б. ресторан Абхазия) Правлением Грузинск.—Музык.—драматического Коллектива в 12 ч. дня, созывается общее собрание членов коллектива и вообще любителей Грузинской сцены и пения. Явка всех членов обязательна. Не явившиеся будут исключены из коллектива. Правление.

### ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЕ.

Центральный Совет Профсоюзов Респ. Абхазии, приступая к изданию своего ежемесяч. органа—журнала „ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ЖИЗНЬ“, приглашает все производственные союзы Абхазии пропагандировать среди своих членов важное значение журнала и привлечь к сотрудничеству в нем все свои лучшие силы. Статьи, отчеты, заметки о профессии—экономич. жизни должны направляться в редакцию журнала „Профессиональная жизнь“—гор. Сухум, Дворец Труда. Сотрудничество оплачивается.

Открыта АРМЯНСКАЯ БИБЛИОТЕКА-ЧИТАЛЬНЯ имени тов. Шаумяна (ул. Свободы, рядом со 2-м Гостеатром). Выдача книг от 10—2 и от 4—6 ч. в. По Сов. Грузии. УТЕРЯНО. По дороге из Магарыш в Сухум потерял паспорт, выданный багум. арм. консулом в марте 1920 г. на имя Николая ТОРОСОВА. Нашедшего прошу оставить в кафе „Армянск“.

Еженедельная страничка Центрального Орг-Бюро РКСМ в Абхазии.

К пленуму ЦОБА.

На 10-ое ноября созывается расширенный пленум ЦОБА Р.К.С.М. в Абхазии, имеющий не мало значения для абхазских организаций. Пленум собирается на переломе работы комсомола в Абхазии, Этап существования союза до сего времени закончился только в создании организации. Центр тяжести работы до сего времени был направлен на привлечение масс молодежи в союз и на количественное увеличение ячеек. Успешность этой работы зависела от ловкости и способности инструкторов при комитетах завлечь молодежь в ряды союза.

определить одним этим нельзя. Учитывая задачи союза, нам приходится думать о том, как бы оформить бесшабашно созданные организации в способные участвовать в политической жизни республики. Надо создать организацию, построенную на принципах самостоятельности и широкой инициативы.

Сделать этот перелом, определить линию работы союза на ближайшее время должен расширенный пленум ЦОБА. Успешность работы пленума зависит от сознательного отношения к вопросам и правильного учета состояния организаций участниками пленума.

К ОЧИСТКЕ СОЮЗА.

Задача очистки союза, как и другие задачи ближайшей работы, вытекает из роли Р. К. С. М. при новых экономических условиях. До сего времени за три с половиною года существования Р. К. С. М. задачи его большей частью сводились к военной защите пролетарского государства. Выполняя эту работу, союз впитывал в себя массы молодежи, не считаясь с их качеством, давал им поверхностные политические знания и направлял их на фронт. Массы членов союза, находившиеся в тылу, были связаны внутренней дисциплиной военного времени и механически привлекались к строительству Советского государства.

Эти изменения требуют существенной перестройки рядов. Нужно союз сделать небольшим, но крепким, с выдержанным и стойким классовым составом, способным классово воспитать массы, не поддаваясь окружающей мелко-буржуазной стихии. Настоящий социальный состав союза, насчитывающий 27% рабочих, и рост его за последнее время указывают, что без перестройки своих рядов, вступить в полосу новой работы союз не может. Нужно провести не перерегистрацию, которой мы пользовались до сего времени и обыкновенно сводили к перечету членов, необходимая основательная чистка, направленная к пересмотру и перестройке.

По окончании войны, ослабление военной дисциплины при условиях мирного строительства вызвало расхлябанность, мещанство и т. п. со стороны ранее проникших в союз негодных элементов.

Необходимость проведения этой чистки в Абхазии была признана еще перед краевым съездом Р. К. С. М. Не надо забывать, что союз вырос в стране с малочисленным пролетарским слоем, переюлив свои ряды мещанской интеллигентской и кулацкой массой; —здесь он невольно превратился в культурку, неспособную принимать участия в советском строительстве. Это противоречит нашим основным задачам.

Учтя это, в феврале 21-го года Центральным Комитетом Р. К. С. М. была проведена перерегистрация, после которой союз насчитывал 300.000 членов.

Очередная задача дня—это изъять культурку и восстановить здоровую классовую сущность Р. К. С. М. в Абхазии.

Очередные задачи нашей организации.

Достигнуть этого возможно только путем основательной очистки наших организаций.

С. Кудрявцов.

Намечаю план нашей очередной работы, прежде всего надо учесть специальный состав нашей организации и ее приблизительный уровень политического развития.

оближения с рабочей молодежью, ее сохранения и проведения ее влияния на крестьянские ячейки. Необходимо искать базу в среде беднейшего крестьянства, в среде ответственных работников союза независимо от социального положения.

В Абхазии мы имеем исключительно крестьянскую массу, как в самом союзе, так и в окружающей его среде. Это кладет свой отпечаток и на сущность самого союза, и на его работу. Политический уровень массы организации весьма низок в связи со слабыми возможностями, до сих пор, ведения просветительной политической работы в селах и даже в уездах в целом.

Эти условия ставят пред нами неотложную задачу проведения классового расщепления в деревне, внутри наших сельских организаций. В той организации, где нет чисто пролетарского, рабочего ядра—малейшее засорение рядов шатким элементом грозит гибелью организации. Необходимо завербовать в наш союз всю батрацкую молодежь, всех наемно-трудящихся деревни. При каждом арендном хозяйстве, при каждой плантации, где есть наем, надо создавать ячейки, не жалея сил, хотя бы в ущерб целому селу. Наряду с этим надо стремиться, чтобы возрастной состав был наиболее пригоден для политической жизни. В вопросе о непролетарской молодежи надо быть особенно осторожным здесь на Кавказе, особенно в Абхазии. Надо подтвердить, что стаж, самый строгий, самый, я бы сказал, придирчивый в отношении оценки этого элемента, безусловно должен проводиться на деле, а не на словах. Только самые решительные и энергичные меры могут нам гарантировать пригодность союза к ведению классовой борьбы и в настоящем и в будущем.

Кроме того в ряды нашей организации слишком уже много присосалось пришлое элемента: гимназистиков, княжичей и прочей швали. Ясно, что этот элемент не только не является коммунистическим, но и просто не пролетарским и вносит разлагающий дух национализма, антиполитичности и т. д.

Этим внутренними мерами задачи союза не ограничиваются. Перед нами стоит задача, также требующая неотложного разрешения—задача нашего участия в социалистическом строительстве. И тут мы прежде всего должны резко разделить работу чисто союзную от работы, захваченной нами у государственных органов, работы чисто государственной. До сих пор существует колоссальная путаница в этих разграничениях.

Это ставит перед нами задачу чистки и проверки рядов РКСМ в Абхазии от всего негодного и лишнего, что случайно попало в наши ряды.

Надо раз навсегда признать, что работа эк-права есть работа профессиональных и государственных органов в целом. В этой работе нам принадлежит лишь политический контроль, лишь руководство работой проф-союзов в области труда подростков. Мы прилагаем участие в непосредственном проведении этой работы в той мере, что союзный орган выделяет того или иного своего ответственного товарища на руководящую должность в работе профсоюза в этой области. Через своего представителя мы даем политическую линию, наблюдаем и контролируем эту работу проф-органов и госорганов. То же самое в области соцбюра, тоже самое в области военспорта.

Поскольку эта задача вырешена и готовится к проведению в жизнь, не стану о ней сейчас говорить.

Надо раз навсегда признать, что работа эк-права есть работа профессиональных и государственных органов в целом. В этой работе нам принадлежит лишь политический контроль, лишь руководство работой проф-союзов в области труда подростков. Мы прилагаем участие в непосредственном проведении этой работы в той мере, что союзный орган выделяет

тотого или иного своего ответственного товарища на руководящую должность в работе профсоюза в этой области. Через своего представителя мы даем политическую линию, наблюдаем и контролируем эту работу проф-органов и госорганов. То же самое в области соцбюра, тоже самое в области военспорта.

Проводя всю работу, союз должен перебросить свои силы из центра в уезды и села; как можно меньше "руководящих" работников, особенно не вполне соответствующих для центральной работы, должно оставаться в комитетах на "заведующих" должностях. Надо поднять места, надо их вычленивать работников, надо их воспитать. Мы должны во что-бы то ни стало поднять политическое сознание масс и даже многих активных работников. Этого можно достигнуть, бросив на места достаточно подготовленных опытных товарищей. Вот в общих чертах наши основные задачи дня. С неизсякаемой энергией нужно за них приняться и они будут выполнены. За работу товарищи!

Ц. Беленный.

Очередные задачи полит-просветительной работы в Абхазии.

Говорить о состоянии полит-просветительной работы до сих пор вряд ли приходится, ибо ее не было. Отделы начали работать только недавно. Сейчас же в связи с чисткой и пленумом этот вопрос становится одной из очередных задач. Пролетаризация союза ставит перед нами вопрос об углублении работы и в первую очередь полит-просвета.

клубы, но, применяясь к местным условиям, в первую очередь их надо превратить в читальни для чтения вслух, где бы каждый неграмотный крестьянин мог понять прочтенную газету и брошюру.

Из всех задач, намеченных по этой отрасли вообще в союзе, здесь в Абхазии, в виду слабости и несознательности союзных масс, там приходится пока браться за отдельные отрасли полит-просвета.

Несмотря на то, что здесь по различным причинам много приезжих работников, они, не зная местных языков и отчасти условий работы, приносят мало пользы, а местных работников почти нет, в особенности в ячейках. Необходимо увеличить количество и улучшить качество местных работников путем практиканства в советских органах, начиная с центра и кончая теми ячейками, где работа поставлена более или менее правильно. Полит-просвет, работников можно получить при хорошо поставленных клубах, а для этого надо обратить внимание на клубы в уездных городах, а в центре создать образцовый клуб.

Каковы же наши очередные задачи в этой области? Первым и самым важным, несомненно, является организационный план полит-просвет. работы. Пока мы не будем иметь крепко сколоченного отдела, начиная от центра и кончая ячейкой, мы даже при обилии инструкций и руководств ничего не сможем сделать. Уездкомы должны обратить внимание на свои отделы, а также на организационные формы этой работы в ячейках. Необходимо наладить связь с государственными органами—главполит-просветом и др., а также с агит-пропаи партией, что до сих пор не проводилось.

Наши клубы должны превратиться из чисто союзных клубов в клубы для всей молодежи, при чем члены союза являются в этих клубах коммунистическим ядром, которое влияет на массы внесоюзной молодежи и тем самым на опыте учится работать.

После укрепления аппарата можно будет приступить к самой важной части работы—агитации и пропаганде. Здесь мы имеем много материала от опыта работы в России, но мы ведь не можем сейчас требовать от нашей слабой организации ликвидации полит. неграмотности, зато можем приступить к изучению программы и устава и это мы должны требовать от каждого члена союза. Имя в своих рядах массу неграмотных, мы должны подходить к с этой стороны. Основной нашей работой мы намеряем школы грамоты и пришедшая на смену митингу организация политических сулов поможет массе разобраться во многих вопросах.

Огромное значение имеет для нас печать. Она является воспитательным фактором, приучая членов союза и мыслить и писать. Начиная с печатной и кончая рукописной стеной или устной газетой, все формы печати и слова должны привиться и давать освещение жизни и дум молодежи. Не должно быть ни одной организации, где бы не было газеты, в особенности важна устная или вернее живая газета, оплять же по причине неграмотности масс молодежи. Пример наших организаций, где имеется уже больше 15 стеновых газет, показывает на важность и применимость этой работы.

Эта форма работы доступна и неграмотным членам союза и легче ими воспринимается. Революция выдвинула новую форму агитации в деревне—это изб-читальни. Наши организации имеют уже довольно большой опыт в этом отношении, ибо нам принадлежит больше 1/2 изб-читален. Мы их должны развивать еще шире и превратить в крестьянские!

До чистки мы имели 2.000 членов, после же нее у нас останется меньше половины и останутся именно те, кто желает работать и кто достоин носить звание члена российского коммунистического союза молодежи. Тогда работа станет двигаться быстрее и с уверенностью мы говорим, что очищенный наш союз на следующем пленуме приступит к углублению работы союза и полит-просветительной работы в первую очередь.

М. А.

По Советской Абхазии.

Юный герой.

На Краеную Доску.

Постановлением обще-городского собрания занесен на красную доску рабочий член РКСМ ячейки 1-й Советиграфий тов. Анискин, работавший в течении 3-х

суток почти бесперывно для печатания декрета и положения о продналоге. Честь и хвала юному герою.

Кодорский уезд.

В Кодорском уезде насчитывается 12 ячеек Комсомола. Общее количество членов 207 человек. Работа по уезду проходит очень оживленно. Часто устраиваются общие собрания и собеседования. В последнее время замечаются прилежные занятия во всех кружках клуба.

Гагринский уезд.

Организаций комсомола в уезде почти не существует; кроме городской организации почти не имеется ника-ких ячеек. В городской организации редко бывают собрания, работы не ведется никакой. Это положение удалось выяснять представителю от ЦОБА.

Самурзаканский уезд.

Положение организации РКСМ не важное. Причиной этого является безразличное отношение со стороны Орг-бюро партии и Ревкома, которые не идут навстречу начинаниям Комсомола,отказываются содействовать при открытии союзной школы. Чувствуется также острый недостаток в литературе.

По Гумистинскому уезду.

По уезду насчитывается 9 ячеек. Постановлением уездкома с 1-го ноября до пленума ЦОБ члены уездкома должны обобладать все ячейки уезда.

Красная молодежь в Закавказье.

Пролетарские командиры.

На командные курсы, открываемые в Эривани, К. С. М. А. мобилизованы 50 членов. Это—будущие лучшие руководители и бойцы защиты пролетарской родины от злых умыслов Антанты и ее приспешников.

Пролетарская солидарность.

Ячейка молодежи при заводе бывш. Лианозова по постановлению своего собрания будет работать ежедневно сверхурочно 2 часа в течение одного месяца в пользу голодающих Поволжья.

По постановлению пленума Агдашского уездкома каждый член союза обязан внести свою лепту в дело помощи голодающим. Минимальная норма: 20 фунтов хлеба и одна арба сена.

В тифлисской организации.

Среди беспартийной молодежи.

В среду 19 октября состоялось беспартийное собрание молодежи депо и главных мастерских. Выступил с докладом тов. Девдериани о новой тарифной политике.

Собрание единогласно одобрило новый курс тарифной политики и дало клятву, не покладая рук, работать по борьбе с хозяйственной разрухой.

В России.

Надо приветствовать.

Николаевский губ. ком. РКСМ. постановил выпустить 37 и зданий книг, доход с которых всецело поступает в пользу голодающих Поволжья.

ЦИК Украины обращает внимание местных советов на необходимость привлечения к более активному участию в деле советского строительства рабочей молодежи из комсомола Украины.

Смета петроградского профбюра на содержание в 1921 году проф-технических школ в Петрограде исчисляется в несколько миллиардов рублей против 613 миллионов, составлявших смету в 1920 году.

ЗА КРАСНОЙ ГРАНЬЮ.

Латвия.

Зверства буржуазии.

Комитет латвийского союза молодежи сообщает исполкому КИМ, что снова были арестованы два члена Ц. К. союза. И. Исидор и Вобров-Латини и расстреляны за принадлежность к Интернационалу молодежи.

Швеция.

Старая песья.

В Гетеборге (Швеция) у границы арестован, вместе с партийными делегатами союза молодежи на конгресс К. И. М.

В Стокгольме, по обвинению в государственном измене, арестован секретарь шведского союза молодежи Гуго Силле.

Норвегия.

Конгресс коммунистической молодежи. 20 августа в норвежском городе Лиллангер созывается конгресс скандинавской коммунистической молодежи, где будут присутствовать представители Норвегии, Швеции, Дании и Финляндии.

Англия.

Приветствуем английскую молодежь. 27 марта в Лондоне состоялась первая общееанглийская конференция союза молодежи. Предложение о присоединении к Коминтерну молодежи было принято единогласно, также единогласно было принято предложение приветствовать молодежь России.

Германия.

Первые курсы Коминтерна молодежи. 7 февраля 1921 г. в Берлине закончились первые курсы коммунистич. Интернационала молодежи.

На курсах были представители от коммунистических организаций Австрии, Немецкой Богемии, от Словакии, Швейцарии, Люксембурга и Эльзас-Лотарингии—всего 21 человек.

Курсы проделали большую работу, ставя своей задачей изучение основ коммунизма и применение теоретических познаний к практической работе: пропагандиста, агитатора или организатора.

Один из известных лекторов от коммунист. партии тов. Дункер с похвалой отзываясь о работе курсантов, подготовивших ценные доклады, рефераты и пр., которые будут изданы отдельными брошюрами.